

НЛ-2

КГБ Литовской ССР
ТЕЛЬШЯЙСКОЕ
районное отделение
№ 1537
14^е 12 1981 г.

СЕКРЕТНО
Экз. № 2

В Комитет государственной безопасности
Литовской ССР
гор. Вильнюс

О Т Ч Ё Т

об агентурно-оперативной работе
и работе с кадрами Тельшайского
РО КГБ Литовской ССР за 1981 г.

Агентурно-оперативная работа и работа с кадрами Тельшайского районного отделения КГБ в 1981 году осуществлялась в соответствии с требованиями, вытекающими из материалов XXVI-го съезда КПСС, речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л.И. Брежнева и установок (майского 1981 года) Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ, задачами, стоящими перед отделением, планом контрразведывательных мероприятий в увязке с планами комитета госбезопасности республики и его подразделений.

Оперативная деятельность районного отделения протекала в условиях обострившихся международных отношений, сложной оперативной обстановки в республике и районе, вызванной подрывными действиями спецслужб противника.

В районе продолжалась враждебная деятельность члена т.н. "Комитета по защите прав верующих объекта разработки - "Реставратора", попытки подтолкнуть верующих на враждебные акции и проведение организованной враждебной деятельности в республике. Расширилось влияние ксендзов-экстремистов на молодёжь. Дети школьного возраста в данное время вовлечены в прислуживание в двух костёлах гор. Тельшай, в Варняйском, Вешвенском, Леплаукском, Неваренском и Янапольском костёлах. Отмечалась активность ксендзов в установлении 5 крестов в Райней на месте расстрела в 1941 году литовских буржуазных националистов и более 30 крестов на алковой горе (т.н. "девичьей горе"). От имени евхаристов объект "Реставратор" соорудил памятник из дуба на "крестовой горе" Шяуляйского района стоимостью 1300 рублей.

Клерикально-националистические элементы в июне с.г. символично отметили 40-летие расстрела 73-х литовских буржуазных националистов в Райней Тельшайского района путём посещения небольшой группой братской могилы похороненных в гор. Тельшай и места их

расстрела. К этому мероприятию имелась попытка привлечь верующих. В начале июля во время Калварийского религиозного праздника под руководством реакционеров около 50-ти евхаристов из гор. Тельшай участвовали в процессии в м. Вардува Плунгеского района одетые в зелёные, жёлтые и красные платья, что создало цвет государственного флага буржуазной Литвы. 23 июля с.г. по случаю похорон активной евхаристки Уксайте объект "Реставратор" устроил торжественное сопровождение покойной по центральным улицам города Тельшай с участием его самого, пением хора и украшением гроба и автомашины религиозными символами, что было оценено как открытый вызов законодательству о культурах.

Более десяти жителей района пытались проехать 22-23 августа с.г. в гор. Титувенай с целью участия в шествии в Шилуву.

В сентябре 1981 года в 5-ой средней школе г. Тельшай имели место враждебные проявления в виде изготовления и распространения листовки националистического содержания и аналогичных надписей на стене спортивного зала.

Было сорвано намерение объекта "Реставратора" и некоторых других ксендзов 1 ноября с.г. по случаю т.н. "задушного дня" организовать шествие верующих из Вешвенского костёла на кладбище, а в г. Тельшай на городском кладбище, сопровождающееся проповедями враждебного содержания.

Локализован концерт 21 февраля с.г. националистических и антисоветских элементов из числа краеведов клуба любителей песни Вильнюсского дворца профсоюзов "Ромува" в Тельшайском техникуме прикладного искусства, собраны на них компрометирующие материалы, которые пересланы в партийные органы и таким образом пресечена возможность выступать с идеологически ущербными концертами впредь.

В отчётном году новые дела оперучёта не заводились. По 2-ой линии прекращено производством 2 дела оперучёта (после профилактики и внесении ясности). К отчётному периоду в РО КГБ имеется 14 дел оперативного учёта. В том числе:

- 1 дело оперативной разработки (по 5-ой линии);
- 1 дело оперативной проверки (по 5-ой линии);
- 2 дела оперативного розыска (по 2-ой линии);
- 1 дубликат дела оперативного розыска (по 2ой линии);
- 9 дел оперативного наблюдения (по 5-ой линии).

В 1981 году завербовано 5 агентов. Один агент прибыл из других подразделений КГБ, один убыл в ОО КГБ. Исключено 5 агентов.

- 3 -

На связи у 4-х оперативных работников РО КГБ имеется 52 агента и 8 явочных квартир.

I. Работа по 2-ой линии.

Агентурно-оперативная деятельность оперативного состава была сосредоточена на выявлении агентов-нелегалов противника в окружении воинских объектов, на объектах транспорта и связи и в местах сосредоточения государственных секретов, к которым проявляют интерес разведки агрессивного блока "НАТО". В этом плане продолжалась проверка Маргявилюса А.Л., Радавичюса П.Ю., Контвайниса В.П., Блинструбаса Н.П., проходящих по планам "Кедр" и "Система". Среди этой категории лиц, которыми могли бы заинтересоваться спецслужбы противника, не выявлено.

Проведён ряд дополнительных агентурно-оперативных мероприятий по ДОП № 1331 на Урбонаса Пятраса Альфонсо, 1953 года рождения, бывшего невозвращенца из Испании. В результате по делу внесена ясность, оперативная проверка объекта прекращена.

Закончена профилактика через агентуру объекта дела оперативной проверки Ивошкявичюса Ионаса Владо, 1957 года рождения, допускавшего намерения бегства за границу. Дело на него тоже сдано в архив.

Продолжались агентурно-оперативные мероприятия по делам оперативного розыска на Адомавичюса Пранцишкуса Пранцишко, 1930 года рождения, проживающего в ФРГ и Плешкиса Ионаса Дозо, 1935 года рождения, проживающего в США. Новых данных на этих объектов не получено, разработка их через родственников затруднена, т.к. они не возводили с ним переписку.

На объекта дубликата дела оперативного розыска Йокубаускаса И.И. получены данные, что он убит в 1949 году в Расейнском районе. После прекращения дела оперативного розыска дубликат будет выслан во 2-е Управление КГБ ЛССР для уничтожения.

С целью совершенствования работы по защите государственных секретов с работниками спецчастей учреждений и предприятий, в штабе ГО района, в колхозах и совхозах проводились индивидуальные беседы по вопросам повышения политической бдительности, проведены комплексные проверки состояния секретного делопроизводства в территориальном стройтресте, в отделении госбанка и на трикотажном производственном объединении "Мастис", оказана помощь представителю Совета Министров Лит.ССР в проверке секретных и сов.секрет-

ных документов в райисполкоме. Случаев утраты секретных документов или других фактов потери политической бдительности не имелось. Выявленные нарушения требований Инструкции ОOI66 отмечены в актах проверки и внесены конкретные предложения по их устраниению.

В связи с парспортизацией населения района просмотрено 3031 паспорт старого образца на предмет выявления возможно осевших на территории района агентов-нелегалов вражеских разведок и других госпреступников. Выявлены 2 уроженца капиталистических стран. 16 человек обращались в отдел ЗАГС с целью частичного изменения установочных данных. Жителями района было утеряно 138 паспортов, расследование закончено по 112 случаям.

Из паспортного стола поступала письменная информация о лицах, уклоняющихся от обмена паспортов. В процессе проверки и изучения этих лиц выявлен Келшас Бронюс Доминико, 1926 года рождения, житель д. Янаполе Тельшяйского района, проживающий по этой фамилии с периода буржуазного строя в Литве. Настоящая его фамилия - Тульчус Бронюс Доминико, 1924 года рождения (девичья фамилия матери, т.к. он родился в небрачной семье). Поскольку Келшас-Тульчус является местным жителем, компрометирующих материалов не добыто, проверка его заканчивается.

В отчётном году по 2-ой линии поступило 6 сигналов. Из них наибольший оперативный интерес представляют:

- о намерении Макарявичене Римы-Регини Казиса, 1946 года рождения, оператора Тельшяйской счётной станции, в случае получения разрешения на выезд за границу, стать невозврашенкой. Её сестра - Хосидене в 1975 году убыла в Канаду, где проживает и в данное время;

- в отношении Кильявичюса Бронисловаса Казимеро, 1925 года рождения, жителя Тельшяйского района, который с периода пребывания на Фронте имеет 4 справки на имя Килья и Куля, хотя в списках призванных по мобилизации не зачитывается, в 1968 году награждён медалью, хотя в списках награждённых тоже его нет.

Проведена спецроверка 43-х человек в связи с оформлением допусков к секретным документам и работам по ф. № 1, 2, и 3.

В плане "Система" закончена проверка лесника Контвайниса Витаутаса Прано, 1930 года рождения, работающего на участке леса, входящего в непосредственное окружение воинских частей и жителя г. Тельшай Блинтрубаса Пятраса Петровича, 1929 года рождения, шофер а автотранспортного предприятия.

По плану "Кедр" продолжалась проверка Радавичюса Пранаса Юозо, 1936 года рождения, шофера дорожно-строительного управления, выезжавшего по частным делам в США. Материалов, интересных в оперативном отношении на этих лиц, не получено.

Осуществлялась координация и взаимосвязь с ОКГБ по г. Каунас, г. Клайпеда и ЛМБ, Шяуляйским ГО, Кельмеским, Мажейкским и Шлунгеским РО КГБ по разработке объектов дел оперативного учёта, проверке сигналов, реализации планов по "Кедру", "Магистрали" и другим вопросам. В контакте с Особым Отделом КГБ СССР в/ч 02480 продолжалась работа в окружении воинских частей и контрразведывательное обеспечение воинских учений, в которых принимали участие воинские части Тельшяйского гарнизона. В процессе агентурно-оперативных мероприятий лиц, проявляющих повышенный интерес к этим мероприятиям, не выявлено.

Поддерживался деловой контакт с Тельшяйским РО ВД по обеспечению государственной безопасности в дни подготовки и работы XXVI-го съезда КПСС и XУШ-го съезда КП Литвы, по вопросам прибытия в район иностранцев, хищения огнестрельного оружия и боеприпасов, обеспечения празднеств и решении других конкретных задач.

В феврале-апреле 1981 года проведены учебные сборы оперативно-боевого отряда Тельшяйского РО КГБ, на которых личный состав отряда обучен по 96-ти часовой программе согласно указанию 48с-1979 года КГБ СССР.

Подготовлено в резерв на особый период один агент и два резидента.

II. Работа по 5-ой линии.

Основная работа райотделения была направлена на разработку, документирование, компрометацию и предотвращение антисоветской деятельности объекта дела оперативной разработки № 165 "Реставратор", 1938 года рождения, викарного ксендза кафедрального костёла, члена т.н. "Комитета по защите прав верующих", автора клеветнических и провокационных документов, организатора сбора подписей верующих, подталкивающего их на антиобщественные действия, выступающего с амвона костёла с антисоветскими проповедями.

Проведённые агентурно-оперативные мероприятия несколько повлияли на поведение объекта разработки. "Реставратор" потерял авторитет среди верующих и особенно среди лояльных ксендзов, не допускает злобных выпадов во время проповедей в г. Тельшай. Однако

он продолжает заниматься враждебной деятельностью, направленной на создание оппозиции верующих по отношению существующего строя.

Продолжалась оперативная проверка объекта дела оперативной проверки № 1508 с окраской "Антисоветская агитация и пропаганда, маскируемая религиозной догматикой в устной и письменной форме", настоятеля Варняйского костёла Петраускаса Ионаса Ионо, 1937 года рождения, допускавшего клевету и враждебные выпады на советскую действительность. Новых материалов о враждебной деятельности ксендза Петраускаса не получено. В данное время оперативно документируются его проповеди, после чего будет решён вопрос о профилактике объекта или прекращении проверки.

Осуществлялись мероприятия по выявлению авторов статей и заметок, помещённых в 45-47 и 49 номерах "Хроники КЦЛ". Неподтверждавшиеся материалы задокументированы, о чём доложено в Комитет республики.

Проверялся сигнал о намерениях "Реставратора" и объекта Паневежского ГО КГБ монахини "Певица" нелегально смонтировать множительный электрографический аппарат "Эра", с помощью которого размножать нелегальную литературу. Новых материалов в этом плане не получено.

Выявлена одна участница последователей нелегального реакционного религиозного течения "Кришнаитское сознание" Шимкуте Зита Юозовна, 1956 года рождения, которая весной 1981 года убыла на постоянное жительство к родителям в Кельмесский район.

В ноябре 1981 года раскрыты враждебные проявления, имевшие место в сентябре с.г. в 5-ой средней школе. Установлено, что в изготовлении и распространении листовки и учинении надписей националистического содержания участвовали учащиеся 7^б класса Шяулис Кестутис Ионо, 1967 года рождения и Армалис Редас Альфонсо, 1968 года рождения в результате слабой воспитательной работы в семьях и школе.

Продолжался розыск лиц, учинявших в 1977-1979 годах в общественных местах г. Тельшяй надписи националистического содержания, однако положительных результатов не достигнуто. Поскольку новых сигналов в отношении этих проявлений не поступило, розыск их авторов необходимо прекратить из-за давности и оперативной нецелесообразности.

Приняты меры по укреплению агентурных позиций по делам оперативного учёта, не обеспеченных агентурой. По ДОП на Урbonаса П.А. завербован агент "Сваюнас", по делам оперативного наблюдения

на Бандзявишюса К.П. и Башкиса С.З. - агенты "Игнотас" и "Пятрас".

Райотделением принимались меры по укреплению оперативных позиций в техникуме прикладного искусства и в дорожно-строительном управлении № 3, где завербованы агенты "Каралюс" и "Альгис".

Всего по 5-ой линии имеется 48 агентов. Из них: из числа духовенства и приходственного актива - 5, вернувшихся из заключения - 6, журналистов - 1, врачей - 2, учителей и преподавателей - 8, инженеров - 4, интеллигенции - 12, молодёжи до 25 лет - 6.

По 5-ой линии получено 22 сигнала. Из них: о националистических и враждебных проявлениях - 12, о распространении или размножении нелегальных изданий - 2, о наличии огнестрельного оружия и боеприпасов - 3, по другим вопросам - 5. Сигналы поступили: от агентуры - 9, от кандидатов на вербовку и граждан - 8, органов КГБ и МВД - 5. Из поступивших сигналов 16 подтвердились, 3 не подтвердились и 3 находятся в стадии проверки.

Профилактировано 3 человека. Из них 2 человека Бацявичюс и Микалаускас через агентуру и доверенных лиц - за идеологически ущербные высказывания и Поцюс - путём вызова в РО КГБ и беседы - за изготовление и распространение барельефов князей Феодальной Литвы.

Проделана определённая работа по укреплению связи с трудящимися и дальнейшему повышению политической бдительности советских людей. Усилена работа с доверенными лицами. В 1981 году приобретено 6 человек новых доверенных лиц (в санэпидстанции, в электросетях и газовой конторе, в хлебокомбинате и на маслозаводе).

Шире стали информироваться партийные органы, представлена 21 информация Тельшяйскому райкому партии и райисполкому, в том числе 5 информаций в письменной виде.

Лучше используются деловые контакты с руководителями предприятий, организаций, учреждений, колхозов и совхозов для решения практических задач органов КГБ. Партийный актив и комсомольский оперативный отряд систематически используются для обеспечения государственной безопасности во время общественно-политических мероприятий страны и государственных праздников.

Совместно с редакцией районной газеты подготовлены и опубликованы две статьи: 11 апреля 1981 года заметка Багинскене в ответ на проповедь объекта "Реставратора" в м.Луоке, в которой он допускал выпады, 30 сентября 1981 года опубликована статья о злодеяниях, совершенных в послевоенные годы участниками вооружённых националистических банд над мирными жителями района.

Для населения прочитано 28 лекций о повышении политической бдительности и идеологической диверсии противника.

Проанализирована практика проверки лиц, получивших в последние 5-6 лет из-за рубежа легковые автомашины и оценены материалы для дальнейшего совершенствования контрразведывательной работы райотделения.

III. Работа с кадрами.

Воспитательная работа с личным составом проводилась на основании плана на 1981 год. Особое внимание обращалось на глубокое изучение материалов XXVI-го съезда КПСС, претворение в жизнь требований партии в области кадровой политики в деятельности органов КГБ.

В контакте с партийной организацией по самостоятельно изучаемым материалам XXVI-го съезда КПСС проведены 8 политинформаций, бесед и собеседований, а также 4 семинарских занятия, на которых выступали все оперативные работники.

Проведены семинарские занятия по трудам В.И.Ленина "Государство и революция" и "Детская "болезнь" левизны в коммунизме".

Проанализировано и обсуждено на партийном собрании выполнение постановления ЦК КПСС от 26 апреля 1979 года "О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы" и решение Коллегии КГБ СССР от 25.06.1979 г., объявленное приказом № 0401-1979 года.

В целях патриотического и интернационального воспитания проведены встречи с ветеранами чекистами и партизанами Менделисом и Самуиловым.

С оперативными сотрудниками райотделения проводились индивидуальные беседы: об улучшении работы по делам оперативного учёта - с подполковником Дапкунасом В.А., о взаимоотношениях в коллективе и поведении вне работы - с майором Норкунасом Ю.В., о прилежном отношении к исполнению своих служебных обязанностей и общественных поручений - с капитаном Кичайкиним А.И.

С целью обмена опытом по вопросам организации агентурно-оперативной деятельности проведена встреча между оперативным составом Тельшяйского и Плунгеского РО КГБ. После встречи проведено соревнование по военному троеборью.

Сотрудниками райотделения коллективно просматривались новые художественные кинокартини "Раненая тишина", "Малые наши грехи", была организована экскурсия на Мажейкское нефтеперерабатывающее

предприятие.

Оперативным составом районного отделения (т.т. Кичайкиным и Норкунасом) подобраны три кандидата на оперативную работу в органы КГБ: Барткявичюс, Василяускас и Янкаускас с высшим образованием, которые прошли медкомиссию и не поступило компрометирующих материалов во время их спецроверки. Все они изучаются и проверяются на практических поручениях.

С целью изучения загруженности оперативного состава и выполнения им функциональных обязанностей в течении I-го квартала 1981 года проведена аналитическая работа о рациональном использовании рабочего времени. В результате анализа выяснилось, что оперативные работники мало уделяют рабочего времени на основную работу (работу с агентурой, подбор и изучение кандидатов на вербовку, а также для работы по делам оперучёта и сигналам) и в то же время на второстепенную работу используют около половины рабочего времени.

Сотрудники райотделения т. Норкунас Ю.В. и Кичайкин А.И. в 1981 году были аттестованы, им были присвоены очередные воинские звания.

Исходя из требований, вытекающих из указания КГБ СССР № 29 от 30 апреля 1981 года, принимались меры по дальнейшему совершенствованию режима секретности в РО КГБ, строгого соблюдения правил обращения с секретными документами, воспитанию у сотрудников чувства высокой политической бдительности, конспирации и непримиримости к недостаткам.

Таким образом планы основных агентурно-оперативных и организационных мероприятий, а также мероприятий по работе с кадрами в целом выполнены.

Одновременно необходимо отметить, что в работе райотделения имеется ряд недостатков. Необходимо дополнительно проанализировать оперативную обстановку, пересмотреть и уточнить функциональные обязанности оперативных работников, проанализировать вопросы его загруженности работой, внести корректиды в расстановку агентуры, определить меры по укреплению оперативных позиций на решающих участках контрразведывательной работы. Особое внимание обратить на осуществление чекистских мероприятий по пресечению попыток расширения организованной враждебной деятельности клерикально-националистических элементов.

Начальник Тельшяйского РО КГБ Лит. ССР
подполковник

Ласкутов
И.Н. Ласкутов